

EL ECO DE ORENSE

PERIODICO POLITICO

AÑO IV.

PROPIETARIO,
Don Vicente Perez.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Miércoles 31 de Enero de 1885.

DIRECTOR
Don Valentin L. Carvajal.

NUM. 250

Documento parlamentario.

DISCURSO

del Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo pronunciado en el Congreso de los Diputados el día 21 de Diciembre de 1882, en apoyo de la proposición del Sr. Gullon.

(CONTINUACION.)

Hé aquí porqué haciendo justicia á los demócratas y á los radicales, yo creía que comprendiendo en la lucidez de su inteligencia que la confianza enjendra y trae aparejada á su vez la confianza, aceptarían la legalidad establecida sin formular reservas más alarmantes que peligrosas, después de las explicaciones que aquí se han dado más contraproducentes para los que las sustentan, que eficaces para garantizar ninguna libertad y niuguu derecho, sobretudo para garantizar la soberanía nacional, que funciona constantemente delegada, en las Monarquías constitucionales y parlamentarias, en las Cámaras con el Rey, y que cuando se la olvida, ó se la desconoce, ó se la viola, no solo por los que están arriba, sino por los que están en medio ó por los que están abajo, ella se encarga de recordarse por sí misma y hacerse presente á los que están arriba, á los que están en medio y á los que están abajo, por medio de manifestaciones siempre dolorosas é irregulares, ora sea con efusión de sangre como en Alcolea, era de un modo incruento como el 3 de Enero en Madrid, ó como después en Sagunto. Hé aquí por qué yo creía que los demócratas y radicales examinarían el lado práctico de la cuestión, que es como hay que ver todo lo que se refiere á la política, y no se perderían en las regiones especulativas del pensamiento, ó en las estériles sugestiones del amor propio, que también se atravesaron en el camino de los constitucionales, bien que pronto cedieron (yo no cedi, por que nada tenía que ceder; yo vi claro desde el primer instante) ante las exigencias superiores del patriotismo y ante la realidad de las cosas. Yo creía que los demócratas y los radicales se darían cuenta exacta del estado de la sociedad española, la cual huye como por instinto de agitaciones estériles, de periodos constituyentes, ó que se le parece mucho, de reformas constitucionales, sin que antes esten justificadas por grandes necesidades sociales y políticas de este país, que no quepan dentro de los moldes establecidos, en cuyo caso nadie se liega

á su rectificación, cuando ahora esas necesidades no las siente el país, ávido de paz y de sosiego, de buen gobierno y de buena administración y de buena hacienda, y de gran moralidad, y de mucha moralidad en Madrid y en las provincias, á cuyas cuestiones presta una atención preferente, muy superior á la que consagra á las cuestiones meramente políticas, por lo cual fuera bueno que los hombres políticos, dentro de su partido y los partidos entre sí dieran sus grandes batallas en estas esferas un poco más modestas, pero más prácticas y fecundas para el bien del país.

Yo creía que los demócratas y radicales, dando pruebas de la alteza de su entendimiento y de que han recogido las lecciones de la experiencia se anticiparían á frustrar los cálculos de sus enemigos, de sus adversarios, de sus emulos, los cuales habían de complacerse en presentarlos sin razón como un elemento inquieto, tornadizo, invasor, turbulento, hasta disolvente en la sociedad española por acontecimientos bien dolorosos en que tuvieron que intervenir principalmente; acontecimientos dolorosos que todos debemos olvidar, imputables más bien, imputables tan solo á la turbación y dificultad de los tiempos. Yo creía que los demócratas y radicales se inspirarían en los grandes ejemplos de los radicales ingleses, los cuales llegan al poder y no pretenden imponer á la nación odas y cada una de sus aspiraciones, todos y cada uno de sus ideales. Ejemplo de esto lo tenemos en Bright, que siendo enemigo declarado de la Cámara de los Lores, gobierna con ella y busca su concurso; y lo tenemos también en Chamberlain, que siendo jefe de los republicanos especulativos, es consejero de la Reina Victoria, como lo tenemos en Dilke, que templa su radicalismo, la crudeza de su radicalismo, para no hacerse incompatible con la realidad. Yo esperaba que los demócratas y los radicales seguirían el ejemplo de los mismos radicales de Bélgica, los cuales con todas sus exajeraciones, cuando el jefe del Gabinete Frère Orban declaraba en Lieja que la división por causa de la izquierda sería la muerte de todos ante los clericales, plegaban su bandera y decían lo mismo en la capital; de tal manera, que siendo allí una necesidad la extensión del sufragio, más restringido que en España, vacilan, vacilan en acometer esta reforma por no alarmar los espíritus moderados, que son siempre la gran fuerza de los gobiernos por no revisar la Constitución, que es prenda de libertad y de la nacionalidad de aquel dichoso país, y

que habiendo servido para dominar con fortuna las crisis interiores ó internacionales por que Bélgica ha atravesado, tiene ya en su favor lo que á toda costa debíamos dar á nuestra ley fundamental, el prestigio, la estabilidad, la sanción del tiempo, que acrece y dobla la fuerza y el vigor y la virtud y la eficacia de las instituciones políticas. Yo creía que los demócratas y radicales de mi país seguirían el ejemplo de los patriotas húngaros, que después del gran desastre de 1848, renovaron su antiguo juramento de fidelidad á los Habsburgos, huyendo de toda agitación estéril y de toda veleidad revolucionaria, que dejaron que representase en el extranjero un general ilustre, para salvar ellos la libertad y el progreso de su Patria, constituyendo las bases de un gran imperio de Oriente. Yo creía que los demócratas y radicales españoles seguirían los luminosos ejemplos, el camino de redención de los grandes patriotas italianos, que dando pruebas de que han recobrado flexibilidad, el tacto, la habilidad de la antigua raza florentina, se acomodan perfectamente con el antiguo Estatuto sardo, tan restrictivo como nuestra Constitución de 1845, y sirviendo lealmente á los Saboya han sabido asentar sobre bases firmísimas la libertad, la unidad, la grandeza, la independencia de la comun Patria italiana, dejando que representase en el extranjero la eterna protesta revolucionaria el irreconciliable Mazzini. Yo creía que, en la grandeza de su ferviente patriotismo, abarcarían en síntesis suprema el estado actual de la sociedad española en todo su conjunto, en su pasado, en su presente y en su porvenir, para responder á lo que de ellos pide la suerte y la salvación de la Patria; porque, observado bien, yo no os pido nada en nombre de la Restauración, yo no os pido nada en nombre de la Monarquía, yo no os pido nada si quiera en nombre de la libertad, para mí tan querida, y tan querida para vosotros; yo me dirijo á vosotros en nombre de lo que todo puede pedirse y nada debe negarse, en nombre del sentimiento inmortal de la Patria.

Más allá de vosotros está un hombre que habiendo llegado á la cima de todas las grandezas humanas por medio de la Monarquía, y habiendo dicho aquí en el momento terrible de proclamarse la República que el no podía acompañar á los republicanos, quiere seguir, frente á la noble, á la nobilísima Restauración española, el ejemplo de Mazzini y el ejemplo de Kossut, con la tenacidad, no sé si con el genio del conspirador italiano, con la constancia, no sé si con el va-

lor del heroico magyar. ¿Y sabéis cuáles es el deber de todos los monárquicos frente de esa estéril protesta, que para sumar alguna fuerza, que para presentarse con alguna apariencia de fuerza, quiere ser la encarnación viva y tenaz de todas las cóleras y de todos los pesimismo y de todas las desesperaciones de la Patria, contra la Patria misma? Pues es proceder de buena fé, pues es que los hechos responden á las palabras, pues es no presentar las horcas caudinas á los que vienen al campo de la Monarquía, huyendo de esas cóleras y de esos pesimismo, cuyo triunfo no comprende mi razón sino sobre la Patria en ruinas, sobre la Patria hecha pedazos. ¿No es esta en verdad la situación de elementos valiosísimos de la antigua democracia y del antiguo radicalismo á los cuales persiguen con odio frenético los escasos irreconciliables que quedan como para darnos testimonio bien irrecusable de la adhesión firme y leal que aquellos traen al campo de la Monarquía? ¿Y no es cierto que en esta mayoría, y en la minoría conservadora, no es cierto que en esta minoría y en todos los campos monárquicos se saludó con júbilo vuestra aparición? Pero tened mucho cuidado, señores radicales; más allá de vosotros, más allá de nosotros, más allá de los conservadores está otro hombre que habiendo llegado también á la cima de todas las grandezas humanas por medio del liberalismo, atiza y envenena y encona los viejos rencores del carlismo en contra de la dinastía liberal por nosotros respetada y querida. Es verdad que hablando á estos elementos, como la bacante que no estaba ebria, en nombre de un fanatismo que ha perdido la fé, y en nombre de una religión á su manera que no conoce la piedad, disgrega y separa y disuelve á estos elementos que constantemente han perturbado, han ensangrentado á este país y que por fortuna no tienen, no tienen ya la fuerza que ha dado á entender el señor Fabié al hablar esta tarde

Ahora bien; ¿podremos darnos cuenta exacta todos los liberales españoles del deber que estamos de ofrecer á españoles también, y también hermanos, medios dignos, medios decorosos de que se aproximen á las ideas constitucionales y á la dinastía liberal por ellos atacada? ¿No os parece que es mucho la Constitución de 1869 para que se la entreguemos á los conservadores y sirva en sus manos de instrumento de atracción, no solo del antiguo partido moderado, sino para esos elementos que tantas y tan sangrientas y tan tenaces pruebas han dado de

su potente vitalidad en este país? ¿No os parece que es mucho más digno, que es mucho más cuerdo tener esta previsión y esta prudencia y esta lucidez en los momentos tranquilos, en los momentos de paz, para arrancar hasta el último germen de futuras guerras civiles, que no entregarnos á todas las exageraciones y á todas las embriagueces de la pasión política, para que luego, cuando estallen estos litigios sangrientos, que mas de una vez han aniquilado el suelo patrio, con mas porfiado vigor que los federales y republicanos, el patriotismo de los liberales, con aplauso de la Nación, se vea forzado á suscribir convenios de Vergara ó indultos de Amoravieta? ¿No os parece que una legalidad comun no puede ser mas que el extracto y el resumen de las ideas y de los principios capitales en que convengan los partidos gobernantes del país? ¿No os parece que de esta manera será mejor para la legalidad comun, no que la legalidad comun que no satisfaga á nadie, sino la que tenga elasticidad bastante para que dentro de ella quepan todos, y en ella ven todos la posibilidad de llegar á la aproximada realizacion de sus principios que de seguro no se realizarán sino los que coisienta el estado social del país, y en la medida y con la extension y con el alcance que consienta el estado social del país? ¿O quereis reproducir y perpetuar el escándalo, verdaderamente indígena, verdaderamente nacional á la hora presente, que no da ya ningun país civilizado en el mundo mas que nosotros, de que cada partido español tenga su Constitucion especial para hacerla triunfar de buena ó de mala manera el día de su llegada al poder? ¿O quereis otro absurdo mayor, otra mayor iniquidad, y es que los liberales seamos poder perpetuamente y hayamos clavado para siempre las ruedas del carro de la fortuna, y no concibamos la eventualidad de que puedan reemplazarnos en caso alguno los conservadores?

Tengamos la elevacion, el patriotismo y la grandeza de alma que á todos nos piden los momentos solemnes que atravesamos, momentos de trasformacion y de renovacion en la totalidad de la Nación española; momentos de renovacion y trasformacion por la derecha y por la izquierda á un tiempo mismo; momentos á que hemos llegado por fortuna para rectificar noblemente á la faz del país el eterno error de la politica española, llevada de fatalidad, por el ardor meridional de nuestra sangre, por los caminos desastrosos de la violencia, cuando hay que seguir siempre la senda trabajosa y segura, la evolucion lenta y paciente que nos enseña y sigue en todas sus obras la madre Naturaleza; momentos de trasformacion y de renovacion, acerca de los cuales llamo la atencion de mi elocuente amigo el señor Carvajal, para que no atribuya a la Monarquia la virtud disolvente que en sus tristes días tuvo la República para disgregar y pulverizar la unidad de la Patria, cuando lo que ocurre precisamente es que la superioridad evidente de la Monarquia constitucionalmente practicada, ejerce una

doble y fecunda atraccion, atraccion por la izquierda para atraer á los modernos demócratas á la Monarquia por amor á la libertad, y atraccion por la derecha para atraer á los antiguos absolutistas á la libertad por amor á la Monarquia. Tengamos todos prudencia; hagamos toda clase de sacrificios, las mayorias, las minorias, la mayoría, el Gobierno mismo, como nos lo impone la suerte de la Patria, que de seguro colocará mas alto en su estimacion á aquel que los haga mayores y aquel que los haga con menos reservas mentales para el porvenir, y á aquel que los haga con mas hidalguia, con mas abandono, con mas nobleza, con mas desinterés.

Pedid á esta mayoría, señores demócratas y radicales, que cumpla todos los compromisos que contrajimos en la oposicion; traed, si quereis, vuestras soluciones de una manera concreta y práctica en leyes especiales, segun las corrientes europeas de nuestros días, y ya vereis como no os faltan simpatias y hasta votos. Pedid á esta mayoría, sostenedora resuelta del señor Sagasta por su significacion liberal, que piense y medite en que, á veces, personalidades muy dignas y muy ilustres, que por su historia, por sus condiciones y por sus antecedentes se consideran completamente seguras de la confianza de las clases conservadoras, pueden llegar en su afán, en su ansia, en su necesidad de popularizarse, hasta las fronteras mismas de un liberalismo peligroso, cuando acaso otras personas tendrán ese afán, esa necesidad de popularizarse, porque no tengan tal vez que borrar una parte de su pasado, ó cuando acaso otras personas, cabalmente por su historia y por sus antecedentes tambien, se consideraran moralmente obligadas á dar garantías á esas clases sociales y á esos elementos, de los cuales han vivido en un apartamiento constante ó en la hostilidad continua. Pedid á esta mayoría y al señor Sagasta que la representa, que piensen, que mediten que constituyendo varios matices la opinion de un partido, los hombres mas pronunciados de un matiz no pueden considerarse autorizados para representar el matiz opuesto cuando la opinion y el interés público ó la prevision politica lo imponen. Recordad, si quereis, á esta mayoría y á este Gobierno lo que nosotros deciamos al señor Cánovas del Castillo cuando el señor Cánovas queria apropiarse el programa ultramarino del señor Martinez Campos y de la minoria constitucional para prolongar su existencia ministerial, y era que las propias reformas pedidas por los liberales se hacian sospechosas en manos de los conservadores, dejaban de satisfacer á los cubanos y podian ser peligrosas y hasta funestas al interés permanente de la Patria en aquellas regiones, obligando los conservadores tal vez á los liberales á exageraciones bien naturales para que la opinion no los confundiera con ellos. Vosotros habeis vuelto á vuestros antiguos y primitivos amores de 1869, porque habeis creido que esta mayoría y el Gobierno que preside el señor Sagasta no cumplirian sus compromisos, sus de-

das sacratisimas ante la opinion liberal; esperad todavia, tened confianza, esta mayoría cumplirá sus compromisos, el señor Sagasta hará honor a su firma por propia y espontánea y abundante conviccion, por interés del momento, por avisado cálculo del porvenir.

Esperad, tened confianza y no os entregueis á exageraciones, no formuleis exigencias, no pidais, por Dios, temeridades que pueden ser contraproducentes para vosotros, porque hareis la causa de vuestros enemigos, de vuestros adversarios y de vuestros émulos. Imitad á Thiers; que no queria atravesar el Atlántico para buscar las instituciones democráticas de los Estados Unidos sino cuando los poderes constituidos de su patria se negasen á atravesar el canal de Calais para darle las libertades necesarias, las libertades constitucionales de la Monarquia inglesa. No sois solos, no somos solos en la sociedad española, y el verdadero progreso, el definitivo, el fecundo, el que no tiene saltos atrás ni sufre eclipses, no se concibe en ningun país del mundo sin la armonia dichosa y sin la ponderacion inteligente de todos sus elementos. Meditad y resolved, señores radicales y señores demócratas, los que habeis hablado ya y los que hablareis todavia; en la inteligencia de que yo creo conocer al ilustre Duque de la Torre, de que yo creo conocer su amplio espíritu de concordia, su ardiente y nunca fatigado patriotismo, y, ó mucho me equivoco, ó no ha de ser obstáculo á que se verifique lo que dejo indicado, cuando reviste caracteres de elevacion y de grandeza, con tal de que pueda llevar á la Monarquia el concurso de vuestras personas, el concurso de vuestras inteligencias, el concurso de los elementos que os siguen, constituyendo todos con igual derecho el gran partido liberal, la gran izquierda dinástica, única, sin divisiones que á todos nos debilitarian por igual, sin preferencias que nadie por decoro puede aceptar, sin primeras y segundas ramas, sin vencedores y sin vencidos, sin cuerpos privilegiados y sin cuerpos auxiliares, por lo que puedan tener de depresivas estas palabras, que no siempre traducen con fidelidad los pensamientos.

(Se continuará.)

Miscelánea.

Leemos en la *Gaceta Universal*:

«Las atrevidas ascensiones del capitán Mayet, han tenido un fin verdaderamente triste. El intrépido aeronauta ha sido victima de su arrojito.

Ayer, como de costumbre, se elevó el globo sin ninguna clase de contratiempo, favoreciendo la ascension una atmósfera serena y una tarde deliciosa.

El capitán Mayet subió en compañía de don Gregorio Yuste, maestro de obras, y el globo en su descenso, se dirigió hacia el centro de

Madrid, cayendo sobre el tejado de la casa num. 3 de la calle de la Magdalena.

He aquí como refiere el suceso el compañero del infatigable Mayet:

«Allí pudimos descender cómodamente é iba á efectuarlo sin temor, porque acostumbrado por mi oficio á caminar por las cubiertas de las casas estaba sobre el tejado como en la mía. El capitán impidió que me bajase y se preocupó en conducir el globo con la cuerda del trapecio, para que descendiese hacia la calle. El aparato rozó, rasgándose, el canelón del alero del tejado; y el capitán siguió forcejeando: le perdi de vista un instante, y llegó á mis oídos una gritería espantosa entre la que oí, sin comprenderlas bien estas palabras: — ¡Se ha matado! ¡Se ha matado!

Noté que al descender el globo oscilaba bastante, y al poco rato me encontré sin conmocion alguna sobre el piso. Salí del cesto y vi á la gente conduciendo ya, casi sin vida, el cuerpo de mi pobre compañero.»

A lo que parece, el capitán, asido á la cuerda y al pretender empujar el globo hacia la calle, se dió un fuerte golpe en el balcón del piso tercero, lo cual determinó su caída. El golpe fué mortal por haber caido de cabeza el aeronauta sobre las piedras de la calle.

El desgraciado Mayet fué conducido casi exánime á la casa de socorro, situada á pocos pasos del sitio de la ocurrencia. Allí falleció sin recobrar el conocimiento á las seis y media de la tarde.

El capitán don Félix Mayet tenia 30 años de edad, era natural de Arlés departamento de las Bocas del Rodano, y se habia casado hace cuatro años, con la señorita Rossi, esbelta é interesantísima italiana, natural de Roma.

Mas de seiscientas ascensiones le habian familiarizado con el peligro.

Habia residido en Barcelona durante dos años, y era la de ayer la veintituna ascension que realizaba en Madrid.

Habiéndole anunciado la próxima llegada á Madrid de otro aeronauta que ascendia en las anillas, habia anunciado á sus amigos el capitán Mayet que subiria pendiente de una cuerda.

Habia estado en grave peligro su vida en Barcelona donde cayó al mar en una tarde de temporal, salvándole con trabajo los tripulantes de una lancha.

Habia salido de su casa de dos á tres y media; en los Jardines recibió una tarjeta de un título de Castilla, que deseaba acompañarle en su próxima ascension; luego se despidió de su señora, que acostumbraba á presenciarse su elevacion, y le esperaba en los Jardines.

La madre del capitán Mayet vive aun y reside en Francia; se telegrafió, por lo tanto, á sus amigos y al señor Ducazal, actualmente en París.

La catástrofe ha producido honda sensacion en el público de Madrid, pues el capitán Mayet era muy popular y muy estimado.

Hoy se efectuará la autopsia, y no sabemos si el entierro, que costea la empresa, porque esta desgracia terrible tiene otro aspecto doloroso. La bella y desolada viuda queda sin recursos ni familia, en pais extranjero, completamente abandonada.

La compañía de zarzuela que dirige nuestro paisano el eminente barítono D. Maximino Fernandez ha comenzado á actuar en Ferrol.

Al terminar las representaciones en la Coruña nuestro querido paisano, ha sido objeto de una entusiasta ovación.

Entre las numerosas poesias que se le han dedicado, figuran las que á continuación reproducimos.

AL SEÑOR DON MAXIMINO FERNANDEZ
EN LA NOCHE DE SU BENEFICIO.

Un saludo afectuoso,
en el coruñés proscenio
dedica entusiasta al génio,
el público cariñoso:
que no hay timbre mas hermoso
para el artista en su historia
que el recuerdo de la gloria
que con su mérito alcanza,
¡término de su esperanza
que eterniza su memoria!

Sus am.

AL SEÑOR DON MAXIMINO FERNANDEZ
EN LA NOCHE DE SU BENEFICIO.

Del Miño las corrientes cristalinas
en Galicia tu cuna acariciaron...
Triunfos soñando la región del arte
cruzaste audaz con arrogante paso;
y triunfos alcanzaste sin medida
en las alas del génio cabalgando;
el estudio impulsaba tus deseos
y la gloria hacia ti tendió los brazos
mostrándote en su templo diamantino
los lauros al artista reservados.
Noches eternas de febril insomnio
á tus hojas el sueño arrebataron
del arte divino atravesaste
el camino de abrojos erizado.
¡Ay que de flores matizada alfombra
la senda cubre por d'ó vas marchando,
Galicia te saluda cariñosa;
todos sus hijos somos, tus hermanos;
la misma sangre inflama nuestras venas
todos el mismo ambiente respiramos...
La lengua calla el corazón ton solo
puede cantar echido de entusiasmo,
lo que siente esta noche...para hacerlo
pobre mi lira es, débil mi canto.

Sus admiradores

Los tribunales de justicia de Irlanda han reducido á prisión al diputado Healy, por haber pronunciado en una reunion pública un discurso sedicioso.

En Villagarcía se abrió una suscripción para comprar un vaporcito que ha de prestar servicio en la ría de Arosa. La cantidad suscrita asciende á cinco mil duros.

Se indica al P. Solla Garcia para el cargo de provincial interino de dominicos, mientras no se celebra en el mes de Mayo el capítulo de la orden del convento de las Caldas.

Parece que ha recibido órdenes el señor rector de la universidad de Santiago para que se ponga á disposicion del presidente de la sociedad Económica de amigos del pais los locales que en el edificio de San Clemente resulten solantes, despues de cubiertas las necesidades de la escuela de veterinaria allí instalada.

Entre los amigos políticos del duque de la Torre predomina la idea de aceptar la fórmula del juramento tal y como existe ahora, si bien dejando al diputado y senador en libertad absoluta de jurar ó no, y sin que falta de juramento los prive de tomar asiento en las Cámaras, ni de tener voz y voto como como los que juran.

A 30'25 se cotizan en la bolsa de Barcelona las acciones de la compañía de los ferro-carriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.

De un artículo que con el epígrafe de *las poblaciones rurales* publica nuestro estimado colega *La Voz de Galicia* tomamos los siguientes párrafos.

Hace algun tiempo en los pueblos insignificantes que rodeaban las capitales, incluso Madrid, sus habitantes parecian ser los mas refractarios á la cultura y al progreso formando singular contraste en la parte intelectual y moral, la crasa ignorancia con la malicia refinada.

Y si de esos sitios próximos á los lugares mas civilizados, se apartaba cualquier á los pueblos y aldeas distantes, en la casi totalidad de las provincias, ¡qué cuadro en treveía de quietismo é indolencia, y en una palabra, de existencia vegetativa!

Con razon haciendose cargo, años atrás, un célebre escritor de semejante estado, sacaba una consecuencia lógica pero desconsoladora; y era que mientras no desapareciese ese antagonismo entre la vida de las ciudades y la de las aldeas, entre el modo de ser de las que habitan unas y otras, eran quimeras y delirios pretender realizar trascendentales y sólidas reformas políticas ni sociales teniendo á la enemiga de la mayoría del pais, que por sus negativas cualidades propias del campo constituye la rémora constante al impulso de las ciudades, al par que sirven á las mil maravillas para que la arbitrariedad en el despotismo continúen, apoyados en aquella fuerza de inercia, en absoluto reinado sobre todos.

Hoy va siendo otra cosa; pues nada ni nadie puede sustraerse á la ley general de la modificación y del progreso.

Y que así sucede no solo en España, sino en los demás países, se demuestra en un curioso informe, pertinente á ciertas regiones francesas, presentado en la parisiense Academia de ciencias morales y políticas; segun el cual hásta el paisano breton se ha transformado de una manera notable.

El respeto de aquel, que se dirige al presente, mas que á las personas á la representación social, va ya unido á cierta independencia de carácter. Al hablar del propietario, el humilde labrador sigue diciendo "nuestro amo;" pero esta fórmula no implica como antes la abdicación de su dignidad ni de lo que conceptua derechos propios que ahora se atreve á defender, y con éxito en mas de una ocasion. Los campesinos bretones creen como siempre en la providencia, y aceptan resignados las calamidades; pero ya fructifica en ellos la redentora idea de energia puede y debe contribuir á modificar las causas externas que sobre el obran y de que ayudándose á si mismo consigue mejorar su situacion.

Este somero apunte del informe mencionado merece tomarse muy en cuenta, porque se refiere á la Bretaña, la comarca francesa mas apegada á sus rancias tradiciones y que por su proverbial supersticion y obe-

diencia, parecia destinada, con otras prendas de honrado caracter, á seguir representando el tipo de las antiguas poblaciones rurales, mas que en Francia en otras naciones vecinas.

Alegremonos de que en todas partes y acuso en España mas de lo que se cree, vaya despertando á nueva vida el espíritu de los habitantes del campo; abrigando la esperanza de que no se ha de retardar indefinidamente el luminoso día en que las poblaciones rurales, entrando de lleno en el concierto general de sus hermanas las ciudades, conviven con sus valiosos elementos á la gloriosa empresa y al trabajo consiguiente de la emancipacion progresiva del hombre en la humanidad.

Ecos.

A instancia del apoderado por esta Excma. Diputacion para gestionar el cobro de un crédito de once millones de reales que la provincia posee contra el Estado, por anticipos hechos para la construcción de la carretera de Villacastin á Vigo, el señor Ministro de Fomento ha mandado el expediente oportuno á informe del Ingeniero Jefe de esta provincia, recordándole su pronto despacho una vez que el Gobierno se proponia invertir en obras públicas una cantidad consignada con el propósito de dar ocupacion á los numerosos braceros que se encontraban sin trabajo y de impulsar el desarrollo de los intereses generales del pais.

Sea por abandono ó por apatia, ó por causas de distinta índole, que no estan á nuestro alcance, es la verdad que apesar de haber trascurrido un año y de tratarse de una cuestion de altísimo interés para la provincia, todavia el Ingeniero Jefe no se ha dignado despachar el referido informe, por cuya causa el Gobierno, mal que pese á sus laudables deseos, se encuentra en la imposibilidad de poder consignar un crédito, en armonía con los recursos de que puede disponer, y con las necesidades que siente nuestra provincia, para la continuación de aquellas obras públicas de reconocida importancia que se hallan paralizadas por diversos motivos.

¿En que razones se fonda el señor Ingeniero Jefe de esta provincia para proceder de este modo, no estaba en la obligacion de dar preferencia y de conceder mayor importancia que á otros trabajos al asunto que nos ocupa?

Nuestro ilustrado colega *La Concordia* fúndase en las quejas expuestas por nosotros á causa del mal servicio que se advierte en la linea de Orense á Ponferrada para pedir que no se suprima la expedición de correos por Portugal.

Si el mal no pudiera remediarse, estaríamos conformes con el ilustrado compañero; mas como quiera que es remediable solo con exigir á la empresa el cumplimiento de sus compromisos, no podemos conformarnos con su petición.

Llegando el correo de Madrid á Orense por la linea de Ponferrada á la hora señalada en el itinerario, convirtiéndose en tren correo el mixto que parte de esta capital á las dos y

25 de la tarde, anticipando la salida de éste una hora como se propone hacerlo la Direccion general del ramo, se obviarían todas las dificultades y se evitaria que la expedición que sale á las dos y 25 quedase detenida en Redondela esperando la llegada de la expedición que parte de Vigo á las cinco de la madrugada del día siguiente.

Por lo que observamos nuestros colegas de Vigo solo conceden importancia á la expedición de Madrid, y si bien es cierto que con esta reforma sufriria el retraso de una hora la llegada de la correspondencia de Castilla al importante centro comercial de Vigo, en cambio la correspondencia enviada por la linea del Norte y la general de Galicia que interesa á todas las poblaciones de las dos provincias hermanas, Orense y Pontevedra, adelantaria en rapidez de comunicacion lo que va desde las siete de la tarde á las seis de la madrugada, casi una fecha.

El señor Administrador de correos de Pontevedra está en el caso—si ya no lo ha hecho—de hacer presentes á la Direccion estas irregularidades del servicio, que además de ser molesta al personal de correos, perjudican notoriamente al público.

Debido á las enérgicas disposiciones adoptadas por el celoso señor Administrador de correos de esta capital, estamos recibiendo sin retraso desde hace algunos dias la expedición de Castilla por la linea de Ponferrada.

Uno de estos dias debe llegar á esta capital el Gobernador de la provincia Sr. Morés y Sanz.

Ha sido destinado á las Baleares el gobernador civil que fué de esta provincia Sr. Lois é Ibarra.

La compañía de zarzuela que dirige el eminente barítono D. Maximino Fernandez abrirá en el coliseo de esta ciudad un abono por 20 representaciones. En el repertorio figurarán las obras mas modernas y de gran aparato, representadas solo, hasta ahora, en los principales teatros.

Anteayer hemos recibido el siguiente despacho telegráfico de nuestro servicio particular:

«Continuase sesion Congreso interpelacion sobre elecciones provinciales Orense. Tercian debate Blanco Rajoy, Fabra (don Gil), Perez y Ministro de la Gobernacion.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha prohibido la admision de viajeros en los carruajes que hacen el servicio de correos entre Orense y Ponferrada.

Telegrama.

Madrid 31.

El Ministro Sr. Rodriguez Arias ofreció en el Congreso mejorar la marina.

En el senado presentose á discusion el juramento, defendiendolo Moyano. Cotizacion cuatros: 61'15

Precaucion

En vista de la aceptación alcanzada por las excelentes máquinas de las máquinas de la compañía fabril SINGER, más de 10 fabricantes de máquinas para coser sin reputación ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas se valen de nuestro nombre SINGER para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER perfeccionado, sistema SINGER y sin SINGER, son falsificaciones de las legítimas de la compañía fabril SINGER, apesar de que la máquina, la mesa el mecanismo y todas las formas exteriores sean aparentemente iguales. El hecho de que los falsificadores escogen como tipo las máquinas de la Compañía fabril SINGER, es por sí solo la prueba más evidente de su universal popularidad y de sus inmejorables resultados: es la garantía más completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese demostrado una preferencia decidida.

La máquina legítima tiene el nombre de

The Singer Manufacturing Company

LA COMPANIA FABRIL SINGER

estampado en el brazo de la misma, y llevando además en dicho brazo la marca de fábrica.

¡Cuidado con las falsificaciones!!

Para evitar engaños, comprar solamente en la dirección general de la Compañía Fabril SINGER, ó en la Sucursal—Orense Progreso 36

Esta casa, establecida en todas las poblaciones importantes del mundo, atienda al que haya adquirido una de sus máquinas en cualquier punto, bien al contrario de los imitadores desconocidos y revendedores, que dejan á sus clientes sin poder usar las máquinas por falta de agujas y piezas sueltas, las que la Compañía Fabril SINGER tiene grandes surtidos en todas sus sucursales.

Pidanse Catálogos y listas de precios á

La Compañía Fabril SINGER

36 Progreso 36

ORENSE



NUEVA PERFECCION

de máquinas para coser

del sistema *Seidel Naumann* fabricadas en Alemania

EN COMPETENCIA

con las de Singer fabricadas en Nueva York.

Venta á plazos y al contado

Los precios son: Máquinas *Sagonia Régia* para coser á mano de elegantísima construcción, 360 reales.—Sistema *Seidel* número 1, para coser con pié, 500.—Máquina *Mediana*, 580.—Idem núm. 4, 800.—Máquina *Seidel* con brazo y tabla para doblar, 800.

Pagándolas al contado se rebaja el 12 por 100.

Representante en Orense: D. Ramon Garcia Sueiro. Depósito de calzado, calle de las Tiendas, esquina á la plaza de la Constitución.

Se facilitan prospectos.

SE VENDE UN PIANO Vertical, de buenas voces, el que desee adquirirlo en la farmacia del Sr. Romasanta darán razon.

TOS EL JARABE Y PASTA PECTORAL DE EWARS son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.

La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus benéficas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 8 reales botella pequeña. Pasta, 10 reales caja.

DEPÓSITO GENERAL: Botica de Borell hermanos, onde del Asalto, núm. 52, donde deben dirigirse los pedidos.

Orense: Botica de D. Leon Goyarzun y en las principales boticas y droguerías.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Las cápsulas peruvianas del Dr. Borell son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar las purgaciones y *Flujos blancos*, por más rebeldes é inveteradas que sean.—16 reales el frasco de 75 cápsulas.

El vino de zarzaparrilla del Dr. Borell es el más eficaz remedio para *bubones*, *verrugas*, *manchas de la piel*, *dolores caries de los huesos*, *úlceras de la boca y garganta*, y en fin, para todas las enfermedades de origen Venereo y las producidos por el mercurio.—20 reales botella.

Para evitar engaños debe exigirse la firma y fábrica de Borell hermanos, en los frascos y prospectos.

DEPÓSITO GENERAL: Botica de Borell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona donde deben dirigirse pedidos.

Orense Botica de D. Leon Goyarzun y en las principales boticas y droguerías.

LA ABUNDANCIA.

ALMACEN DE ULTRAMARINOS

Y

FABRICA DE JABON

DE

ROSALINO JAMARDO.-Vigo.

Como una prueba de la buena aceptación que han obtenido los jabones de mi fábrica, puedo decir que en un año—desde Octubre del 81 hasta igual mes del 82—he fabricado y vendido 14.360 arrobas de jabon, cantidad considerable—si se tiene presente que solo cuenta esta fábrica dos años de existencia y que hasta hace poco nadie quería en Galicia otro jabon que no fuese el sevillano.

Ahora he dado principio á la fabricacion de jabon verde y sigo fabricando las clases que pueden verse á continuacion, cuyos precios, atendida su buena calidad, no tienen competencia en toda Galicia.

CLASES Y PRECIOS.

| | | |
|-----------------|---|-----------------------|
| Pinta sevillana | á | 130 rs. quitl. gall.º |
| Pinta encarnada | á | 130 |
| » verde | á | 120 |
| » blanco | á | 120 |

LA ABUNDANCIA,

Principa y Velazquez Mercurio

Se venden 150 mo-yos de vino blanco y tinto, de la mejor calidad de la ribera de Orense

En la calle de San Miguel, núm. 15 darán razon.

Academia preparatoria

DIRIGIDA POR

Don Rafael de Echevarria

establecida en Pontevedra

PREPARACION COMPLETA

para carreras especiales, civiles y militares.

Enseñanza particular de los idiomas francés, italiano, inglés y alemán.—Tenedura de libros por partida doble —Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Real 12, Pontevedra

En el establecimiento

DE

Ramon Quesada Gonzalez

Se acaba de recibir:

- Bacalao de escocia de primera.
- Queso fresco de bola.
- Idem idem de nata.
- Idem idem de Gruyere.
- Galleta inglesa y de Barcelona.
- Ron Coganac y Champagne de buena calidad.
- Licores de varias clases.
- Higos de Fraga y Lepa
- Pasas de Málaga.
- Aceituna de la Reina, Manzanilla y Padron.
- Avellanas de Valencia.
- Escabeches de varias clases; frutas en conserva, y legumbres.



Asma, tos ferina, catarros crónicos, opresiones, etc., etc.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

Polvos anti-asmáticos

de GASTALDO,

de sorprendentes resultados.

Depositarios.—Orense, señora Viuda d Aldemira y en todas las capitales de España.